



习近平 任后首次出访

访俄及非洲三国并出席金砖国家峰会

2013.3.22—30

习近平：鞋合不合脚，穿了才知道

在莫斯科国际关系学院发表重要演讲时强调
一个国家发展道路合不合适，只有本国人民才最有发言权

【潮流】各国自主选择发展道路

习近平表示，俄罗斯是中国的友好邻邦。一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节，必将收获新的成果。

习近平指出，世界潮流，顺之则昌，逆之则亡。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈老框框内。

面对国际形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。“我们主张，各国和各国人民应该共同享受尊严。要坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政，维护国际公平正义。鞋子合不合脚，自己穿了才知道。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。”

【理念】中国梦造福各国人民

习近平表示，中国拥有实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。“中国梦”的基本内涵是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。为此，中国将坚定不移地走和平发展道路，致力于促进开放、合作、共赢的发展。“中国始终奉行防御性的国防政策，不搞军备竞赛，不对任何国家构成军事威胁。中国发展壮大，带给世界的是更多机遇而不是什么威胁。我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。”

【外交】中俄是最好大国关系

习近平强调，一个繁荣强大的俄罗斯，符合中国利益，也有利于亚太与世界和平稳定。

他说，中俄关系是世界上最重要的一组双边关系，更是最好的一组大国关系。一个高水平、强有力的中俄关系，不仅符合中俄双方利益，也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。

【合作】从能源向金融等拓展

习近平提出，当前中俄都处在民族复兴的重要时期。新形势下，中俄需坚定不移地发展面向未来、合作共赢的两国关系。

习近平表示，中俄两国共同发展，将给中俄全面战略协作伙伴关系提供更广阔发展空间，将为国际秩序和国际体系朝着公正合理方向发展提供正能量。“我们两国要永做好邻居、好朋友、好伙伴，以实际行动坚定支持对方维护本国核心利益，坚定支持对方发展复兴，坚定支持对方走符合本国国情的发展道路，坚定支持对方办好自己的事情。中俄国情不同、条件各异，彼此密切合作、取长补短可以起到一加一大于二的效果。继17世纪的‘万里茶道’之后，中俄油气管道已经成为连通两国新的‘世纪动脉’。我们要推动两国合作从能源资源向投资、基础设施建设、高技术、金融等领域拓展，从商品进出口向联合研发、联合生产转变，不断提高两国务实合作层次和水平。”

俄罗斯当地时间23日上午，习近平专程到享有“俄罗斯外交官摇篮”之称的莫斯科国际关系学院发表重要演讲。

习近平在题为《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展》的演讲中深入阐述中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场主张，呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，强调中国坚定不移地走和平发展道路，坚定不移发展中俄全面战略协作伙伴关系。

上午11时许，莫斯科国际关系学院会议厅座无虚席，过道及后方都站满了老师和学生。习近平在俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨、莫斯科国际关系学院院长托尔库诺夫陪同下步入会议厅，全场起立欢迎。



3月23日，国家主席习近平在莫斯科国际关系学院发表演讲。

■ 现场 俄学生：提问未事先安排

在现场的央视记者介绍，演讲结束之后，他们采访了一些在现场的莫斯科国际关系学院的学生和老师。一个学生跟央视记者说，他对习主席留下了非常深刻的印象，他认为习近平主席是一个平静、睿智、大气的人，并且他整个的演讲都非常有条理，可惜的是，在现场提问的机会太少，有很多人准备了问题，但是没能提出来。

还有一个男孩子给了一个特别有意思的回答，他说他能够看得出来现场所有这些问题全都没有事先安排过，都是现场临时发挥的。因为他能够看出来习主席在倾听问题的时候还在思考自己应该怎么回答。

■ 解读 习近平演讲语言平实 多次引用名人名言谚语

【演讲摘录】我们希望世界变得更加美好，我们也有理由相信，世界会变得更加美好。同时，我们也清楚地知道，前途是光明的，道路是曲折的。车尔尼雪夫斯基曾经写道：历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。

中国现代国际关系研究院副院长季志业说：“过去我国领导人讲话都是使用一些比较官方的语言，但是习近平主席用了几个故事，用老百姓最能接受的故事，讲出了中俄之间尤其是民间需要合作，需要长期合作的精神。”

■ 国际反响 阐释中国梦拉近与世界距离

埃及前驻华大使马哈茂德·阿拉姆认为，习近平是在用一种最朴实的方式宣示中国的外交理念，显示出中国新领导人丰富的智慧。演讲非常朴实，通篇没有追求华丽的句式，这表明中国新一代领导人务实和脚踏实地的作风。中国领导人通过对中国梦的阐释，拉近了中国与世界的距离。

俄塔社、《俄罗斯报》等俄主要媒体及美联社、路透社、法新社均报道了习近平发表演讲的消息。德国电台说，中国新任国家主席习近平的演讲表明了每个国家有权决定本国的发展道路。

习近平会见俄罗斯总理梅德韦杰夫

两国经济高度互补 合作前景广阔

国家主席习近平23日在莫斯科会见俄罗斯总理梅德韦杰夫。

习近平表示，近年来，中俄关系经受住国际风云变幻考验，取得长足发展。双方对两国关系的把握、规划是正确的，政策和措施是有效的，为今后两国关系长远发展奠定了坚实基础。当前，国际形势继续发生深刻复杂变化，中俄更要深化全面战略协作伙伴关系。

习近平强调，面对国际金融危机对我们两国的冲击，中俄密切配合、携手应对。双边经贸逆势上扬，规模不断扩大，水平不断提高，领域不断拓宽，能源、资源等领域合作取得突破性进展。这体现出两国经济高度互补、利益高度契合、合作前景广阔。双方应该加强统筹协调，加快落实油气、核电、煤炭等能源合作协议，规划好高技术、航空航天、跨境基础设施建设等领域合作，扩大相互投资，重点开展战略性大项目合作，推进联合研发、联合生产。相信在双方共同努力下，两国经贸关系一定会迈向更高水平。

梅德韦杰夫表示，俄中全面战略协作伙伴关系发展良好，当前两国关系处于历史最好时期，俄方对此表示满意。俄方认为，习近平主席的访问成果丰硕，必将深化两国战略协作，为俄中关系长期发展注入新的动力。俄方将同中方一起努力，积极发挥两国总理定期会晤机制作用，全面落实两国元首达成的重要共识和协议，推动双边贸易快速增长，加强产业合作，增强各自经济实力。

习近平出席中共六大纪念馆建馆启动仪式

中共中央总书记、国家主席习近平23日在莫斯科出席中国共产党第六次全国代表大会纪念馆建馆启动仪式。俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨出席。

习近平在仪式上发表重要讲话。习近平表示，85年前，在中国人民饱受磨难的时候，在中国革命最艰难的关头，来自中国各地的140多名中共代表，为了国家和民族的前途命运，在俄罗斯人民和国际组织帮助下，冒着生命危险，冲破重重险阻，远涉万里来到莫斯科，召开了中共六大。中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征程中发挥了重要作用。这是中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会，具有重大历史意义。

习近平强调，中共六大遗址是中国革命历程的重要旧址，也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。

戈洛杰茨在致辞中表示，建立中共六大遗址纪念馆，体现了两国人民相互理解和伟大友谊。俄方相信，它将成为俄中友好的又一象征。

习近平同戈洛杰茨共同点亮发光球，正式启动中共六大纪念馆建馆工程。

1928年，由于国内白色恐怖严重，中共中央决定将中共六大移至苏联莫斯科举行。会议于6月18日至7月11日在莫斯科郊外召开。3年前，时任国家副主席习近平访问俄罗斯时，向时任俄罗斯总理普京提出，在中共六大遗址建立纪念馆，得到普京热情支持。

综合新华社、央视、新京报